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ЕКОЛОГІЧНЕ КАРТОГРАФУВАННЯ ЯК ВАЖЛИВИЙ 
ЧИННИК РОЗВИТКУ КАРТОГРАФІЇ В УКРАЇНІ

В усіх ланках географічної освіти картографічне забезпечення 
освітнього процесу посідає важливе місце у формуванні особистості, 
адже карта мобілізує і впорядковує інформацію про світ. Будь-яке 
комплексне дослідження навколишнього середовища вимагає більш 
повного розгляду факторів, які по-різному впливають на компоненти 
природного середовища.

Картографічне забезпечення робіт природоохоронної 
спрямованості є одним із проявів пізнавальної функції карт. Карта 
формує просторове мислення, уявлення про екологічні взаємозв'язки 
та закономірності.

Метою екологічного картографування є аналіз екологічної 
ситуації та її динаміки, визначення просторових і часових чинників 
навколишнього середовища, які впливають на здоров'я людини та 
стан екосистем. Для досягнення цієї мети потрібно виконати збір, 
аналіз, оцінку, інтеграційну територіальну інтерпретацію та створити 
географічно коректне картографічне уявлення досить різноманітної 
порівнюваної екологічної інформації [2].

Екологічне картографування традиційно найбільшою мірою 
орієнтоване на забезпечення державних, регіональних та місцевих 
програм і проектів природоохоронної спрямованості. 
Природоохоронна діяльність здійснюється в рамках конкретних 



ісриюрііі. Гому планування, реалізація і контроль результатів 
природоохоронних заходів вимагають об'єктивних даних про 
сьоноі ічну обстановку та її динаміку у різних частинах території, що 
неможливо без використання картографічної форми подання 
інформації.

( уіасний підхід до створення екологічних карт для будь-яких 
ці пси і читачів базується на застосуванні геоінформаційних систем, 
які поєднують у собі всі досягнення екологічної науки та 
інформаційно-комунікаційних технологій [2, 3].

Екологічне картографування - це один із видів тематичного 
картографування, що відбиває стан екосистем і вплив на них і 
(.їй іропогепне навантаження, ступінь забруднення різних 
компонентів, розміщення заповідників та ін. охоронюваних 
природних територій, поширення рідкісних і зникаючих видів тварин 
і рослин, специфічних біотопів тощо). Як самостійний напрям 
комплексного тематичного картографування воно виникло в кінці 50- 
х років.

У 70-х роках у Франції під керівництвом П. Озенда сформувалася 
самостійна школа екологічного картографування, якій належать 
терміни "екологічна карта" і "екологічне картографування". Ідея 
нікого картографування полягала в отриманні й відображенні 
просторової інформації про реакцію природних систем на 
ісхногенний вплив.

Основою для розвитку були топографічні й тематичні карти, які 
поряд з екологічними картами і тепер використовуються в 
екологічному управлінні.

Розвиток екологічного картографування в Україні тісно 
пов'язаний із проблемою створення інформаційних баз даних для 
систем екологічного управління. Гармонізація взаємодії між соціо-, 
гео- та біотосферою потребує наявності інформаційних баз, що 
сприяють дослідженню всіх компонентів цих сфер.

Масштаби екологічних карт залежать від рівня екологічного 
моніторингу, на якому проводиться збирання необхідної інформації. 
Методика екологічних досліджень природно-антропогенних 
геоекосистем для створення баз даних визначає перелік екологічних 
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карт у блоках інформаційної бази. Значну частину екологічних карт 
доцільно розробляти за допомогою геоінформаційних систем [2, 4].

Екологічні карти призначені для практичної діяльності. За 
напрямком їх поділяють на:

- інвентаризаційно-оціночні (містять показники та оцінку 
окремих компонентів та ландшафтів у цілому, характеристики 
територіального розподілу чинників, які впливають на ландшафт);

- прогнозні (є гіпотетичними результатами розвитку до деяких 
дат у майбутньому, при збереженні діючих тенденцій або в межах 
визначених сценаріїв);

- рекомендаційні (показують територіальне розміщення 
запропонованих заходів з метою оптимізації екологічної ситуації);

- контрольні, або карти моніторингу (призначаються для 
спостереження ситуацій по мірі реалізації рекомендованих заходів). 
Екологічне картографування відрізняється від інших галузей 
тематичного картографування складністю його предметної області. 
Як основний об'єкт екологічного картографування різними авторами 
розглядаються: екосистеми різного рангу, масштаби антропогенного 
тиску на середовище, біота, природоохоронні заходи, 
взаємовідношення організмів і середовища, екологічні ситуації.

Завдання екологічного картографування вирішуються як у межах 
традиційно складених тематичних галузей відповідно до адаптації 
змісту, так і шляхом створення карт із повністю оригінальним 
спеціальним змістом. Відповідно, доцільно розрізняти 
екологогеографічне та екологічне картографування [5].

Навчальні екологічні карти служать ілюстративним матеріалом, 
який виконує комунікативну функцію, і за особливостями 
оформлення принципово не відрізняються від інших навчальних карт. 
Загальним для навчальних карт будь-якого змісту є пріоритет 
наочності перед точністю та повнотою використання контрастних 
кольорів, великих позначень (умовних знаків) і підписів, як це 
практикується на стінних та навчальних картах охорони природи, які 
входять до змісту атласів.

Недолік таких карт здебільшого виявляється у відсутності 
важливої для навчально-виховних цілей інформації про сталість та 
порушеність ландшафтів. Новим елементом екологічної освіти є 
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видання відповідних спеціальних карт і атласів, орієнтованих на 
широкі маси суспільства. Традиції такого роду видань тільки 
складаються; іде пошук характеристик показників, сюжетів, які 
викликали б зацікавленість та позитивно впливали на громадську 
думку через адекватне розуміння екологічної ситуації.

Для широкої маси суспільства найбільшу зацікавленість викликає 
порівняльна характеристика територіальних одиниць за 
комфортністю проживання, з урахуванням гігієнічних та економічних 
оцінок [1].

Реакція суспільства на інтенсивні зміни стану навколишнього 
середовища вивчається різними науками. За картографією 
залишається сфера картографічного узагальнення досліджень за 
допомогою системного підходу, картографічного моделювання та 
картографічного методу дослідження, які дають змогу більш глибоко 
аналізувати територію щодо впливу на навколишнє середовище, 
господарську діяльність, демографічну ситуацію, а також щодо 
радіаційного фактора впливу на стан здоров’я людей, тобто медичні 
наслідки такого впливу.
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